
ATA nº 020/2019 

Ata da décima sétima sessão ordinária realizada no dia onze de novembro de dois mil e 

dezenove, no Plenário da Câmara Municipal de Vereadores de Poço das Antas, sob a 

presidência da vereadora Veleda Renita Wilke Gaelzer, que iniciou às dezoito horas e quarenta 

e cinco minutos. Foi registrada a PRESENÇA dos seguintes vereadores: Adair Aloísio Schneider, 

Alícia Spiering, Andréia Brinckmann Griebeler, Célia Lurdes Koerbes, Leonardo José Flach, 

Marcos Antônio Beuren, Roque Pedro Stuermer, Valmir José Flach e Veleda Renita Wilke 

Gaelzer. A Presidente declarou aberta a Sessão e iniciando os trabalhos convidou a todos para 

de pé fazer a oração do Pai Nosso, cada um conforme sua religião. Após, foi submetida à 

apreciação do Plenário e aprovada a ATA da Sessão Ordinária do dia vinte e um de outubro de 

dois mil e dezenove. USO DA TRIBUNA: A vereadora ANDRÉIA BRINCKMANN GRIEBELER, 

saudou os colegas e vereadores, Presidente Veleda, assessora jurídica, diretora legislativa, 

imprensa e especialmente a todos os professores e ex-professores, funcionários das escolas, 

Prefeito Municipal, Ricardo Luiz Flach e demais pessoas presentes. Andréia falou sobre a 

indicação de sua autoria, solicitando para que o Poder Executivo estude a possibilidade de 

elaborar e confeccionar adesivos, para colocar na parte traseira do veículo com o nome e brasão 

do Município de Poço das Antas. Justificou o pedido dos adesivos, devido as novas placas de 

identificação no padrão Mercosul, tornarem mais difícil de reconhecer a qual cidade pertence o 

veículo. Assim, essa iniciativa seria uma medida de segurança, sendo possível reconhecer os 

carros dos moradores aqui do Município e os que são de fora dele. Acrescentou, que este seria 

um recurso não obrigatório, mas opcional para quem quiser aderir. Além disso, a divulgação 

desta proposta seria muito importante para que as pessoas tenham conhecimento e adesão, 

bem como deixar os adesivos à disposição na Prefeitura Municipal. Andréia também mostrou 

apoio às reinvindicações dos professores e funcionários das escolas estaduais. Disse que 

reconhece as dificuldades que a Educação está sofrendo no Estado, com a falta de investimento 

e infraestrutura, material pedagógico e principalmente, a desvalorização dos profissionais, sem 

reposição salarial há anos, uma situação lamentável, além dos salários atrasados e parcelados. 

E como se não bastasse, existe um projeto que prevê o corte das vantagens dos nossos 

professores. Afirmou que, se aqui no município de Poço das Antas, é oferecida uma educação 

de qualidade, isso se deve aos nossos professores e funcionários, que vem segurando a situação 

e não aguentam mais. Frisou que é hora de mostrarmos apoio à esta justa causa. Ainda, solicitou 

para que seja providenciada uma lixeira nova na Avenida Independência, nas proximidades da 

residência de Sulmira Moellmann, pois a que lá se encontra está em péssimas condições. O 

vereador LEONARDO JOSÉ FLACH, saudou a mesa diretora, a Presidente Veleda, colegas 

vereadores, assessora jurídica, diretora legislativa, Prefeito Municipal, Ricardo Luiz Flach, 

secretários municipais presentes, funcionários públicos, professores estaduais e diretores de 

escolas, demais munícipes presentes e imprensa escrita e falada. Leonardo também se 

solidarizou com a questão do funcionalismo público estadual. Falou que se esperava que nesse 



momento já tivesse uma solução definitiva, mas pelo contrário, é visto que a situação está se 

agravando, principalmente com a possibilidade de perderem as vantagens adquiridas há mais 

tempo. Leonardo lamentou sobre isso, pois acredita não ser o melhor caminho, situações como 

décimo terceiro e salários parcelados em várias vezes, é um indicativo de que a situação é séria 

e não se deve perder a linha. Da mesma forma, falou sobre os funcionários da EMATER, que 

passam por uma situação igual, com ameaça de extinguir ou reduzir os investimentos. 

Acrescentou que o Estado não considera isso um investimento, considera um gasto. E aqui no 

Município, a EMATER presta um serviço muito importante no setor rural, sendo um grande 

investimento nesse sentido, pois se não fosse isso, nossa agricultura familiar, com certeza, 

estaria numa situação muito mais complicada. Lembrou que todos os projetos de financiamento, 

PRONAF, custeio e investimentos, são através da EMATER. Leonardo também relatou sobre a 

pesquisa realizada pelo índice Firjan (Federação das Indústrias do Estado do Rio de Janeiro) de 

Gestão Fiscal, nesse mês. Através desta pesquisa, foi realizado um levantamento com cinco mil 

trezentos e trinta e sete municípios do país, que levou em conta quatro indicadores. O primeiro 

indicador é a autonomia, novo indicador que analisa a relação entre as receitas oriundas da 

atividade econômica do Município e os custos a financiar sua existência. A pesquisa apresentou 

que trinta e quatro, vírgula oito prefeituras não se sustentam. Ou seja, não geram receita o 

suficiente para manutenção da estrutura administrativa. Flach colocou que esta nota vai de zero 

a um. Neste indicador, Poço das Antas ficou com zero, vírgula oitocentos e quarenta e quatro. O 

segundo indicador avaliado são os gastos com pessoal, em que quarenta e nove, vírgula quatro 

por cento dos municípios do país estão em situação crítica, cidades que gastam mais de 

cinquenta e quatro por cento da receita com pessoal. Nesse sentido, Poço das Antas atualmente, 

está com trinta e oito por cento, gerando neste indicador nota máxima para o Município. O terceiro 

indicador analisado é a questão da liquidez, verifica a relação total de restos a pagar acumulados 

no ano e os recursos em caixa disponíveis para cobrir no ano seguinte. E vinte e um por cento 

das prefeituras terminaram o ano de dois mil e dezoito, sem recursos em caixa para cobrir as 

despesas postergadas. Neste índice Poço das Antas obteve a nota de zero, vírgula novecentos 

e catorze. E o quarto indicador, avalia os investimentos, mede a parcela da receita total dos 

municípios destinada aos investimentos, aqueles que geram bem-estar à população e melhoram 

o ambiente de negócios. E quarenta e sete por cento das cidades brasileiras, investem em média 

apenas três por cento de sua receita. Ressaltou que Poço das Antas, provavelmente, investe 

mais de dez por cento, por isso neste quesito teve a nota máxima. Frisou que a nota final do 

Município, foi zero, vírgula novecentos e trinta e nove, o que deixou Poço das Antas em nível 

federal em décimo sétimo lugar, e, em nível estadual em quarto lugar, entre cinco mil trezentos 

e trinta e sete municípios.  Além disso, ressaltou que fica claro que cada vez mais o gestor público 

tem necessidade de planejar o futuro, que se tenha investimentos suficientes e que se tenha 

muito cuidado com os gastos com pessoal. A vereadora CÉLIA LURDES KOERBES, 

cumprimentou a Presidente Veleda, colegas vereadores, mesa diretora, assessora jurídica, 



diretora legislativa, Prefeito Municipal, professores presentes, funcionários de escolas e 

munícipes. Célia falou que também se solidariza com os professores e funcionários presentes 

em sessão, reivindicando seus direitos e lutando pela sua classe. Seguiu falando sobre a ação 

realizada na manhã do sábado, dia nove de novembro, na Unidade Básica de Saúde do 

Município. Neste dia ocorreu a mobilização municipal de cuidados da saúde da mulher e do 

homem, referente a campanha Outubro Rosa e Novembro Azul. Célia repassou alguns dados 

disponibilizados pela Coordenação da Saúde sobre este dia: foram feitos vinte e dois exames de 

rastreamento do colo do útero; vinte e dois rastreamentos do câncer de mama; vinte e dois 

homens compareceram para o exame de rastreamento do câncer de próstata; trinta e duas 

pessoas fizeram testagens rápidas; vinte e oito pessoas atualizaram a carteira de vacinação e 

em torno de cinquenta pessoas atualizaram o cartão nacional do SUS. Parabenizou a equipe de 

saúde, por oferecer este momento para as pessoas que não conseguem procurar a unidade 

durante a semana e também tiveram oportunidade de fazer estes exames preventivos. Ressaltou 

que estes serviços ainda são oferecidos no horário habitual de atendimento, especialmente neste 

mês.  Além disso, comentou que foi procurada por munícipes, moradores da Avenida São Pedro, 

do Centro em direção a São Pedro da Serra. Comentou que estas pessoas estão chateadas, 

pois no Plano de Governo constava um projeto de pavimentação ligando essa rua a São Pedro 

da Serra, Salvador do Sul. Ressaltou que este projeto existe, foi elaborado há alguns anos atrás 

e se chama Estrada Branca. Ainda se recorda, que o projeto foi elaborado por um engenheiro e 

custou em torno de setenta mil reais. Solicitou ao Prefeito Municipal, para que em suas idas a 

Brasília, verifique a localização e andamento deste projeto, visando atender o pedido dos 

munícipes e fazer o possível, para que seja concretizado, principalmente, através de verba 

federal. Célia também solicitou, para que a Administração Municipal possa instalar uma parada 

de ônibus na esquina da Rua Hédio Lourenço Dilli, com a Rua Jacó Benedito. ORDEM DO DIA: 

Entraram na Ordem do Dia, quatro Projetos de Lei de iniciativa do Poder Executivo e uma 

Indicação de iniciativa do Poder Legislativo. PROJETO DE LEI número sessenta e quatro de 

dois mil e dezenove, inclui inciso quarto no artigo quarto da Lei número dois mil e setenta e oito 

de dois mil e dezenove, que dispõe sobre os Benefícios Eventuais da Política da Assistência 

Social do Município, aprovado por unanimidade com nove votos. PROJETO DE LEI número 

sessenta e cinco de dois mil e dezenove, altera redação do Artigo segundo, da Lei número 

novecentos e noventa, de dois mil e quatro, que dispõe sobre o ressarcimento de despesas a 

integrantes de Conselhos Municipais e dá outras providências, aprovado por unanimidade com 

nove votos. PROJETO DE LEI número sessenta e seis, de dois mil e dezenove, autoriza abrir 

Crédito Adicional Suplementar no valor de duzentos e vinte mil reais com recursos do excesso 

de arrecadação e da anulação parcial de rubrica orçamentária, aprovado por unanimidade com 

nove votos. PROJETO DE LEI número sessenta e sete de dois mil e dezenove, autoriza abrir 

Crédito Adicional Especial no valor de três mil e quinhentos reais com inclusão de meta no PPA, 

LDO e Orçamento vigente, para alocar despesas com a contratação de Nutricionista via 



Consórcio Público de Saúde, através da anulação parcial de rubrica orçamentária, aprovado por 

unanimidade com nove votos. INDICAÇÃO número sete de dois mil e dezenove, de autoria da 

vereadora Andréia Brinckmann Griebeler, para que o Poder Executivo, estude a possibilidade de 

elaborar e confeccionar adesivos para colocar na parte traseira dos veículos, com identificação 

do nome e brasão do município. Também, para fazer a divulgação de que estes adesivos se 

encontram disponíveis para serem retirados na Prefeitura Municipal. Aprovado por unanimidade 

com sete votos, com abstenção da autora e a Presidente não votou. ASSUNTOS GERAIS: A 

Presidente Veleda, comunicou que na próxima segunda-feira, ocorrerá a Sessão Solene, 

momento em que serão homenageados os Senhores: Silvio Pedro Schmitz, Neori Ernani Abel e 

Arno Eugenio Carrard. Na mesma noite, também será inaugurada a Galeria dos Ex-Presidentes 

da Câmara de Vereadores. A Presidente anunciou, que como de costume, deve ser definido um 

representante de cada partido, para se quiserem fazer uso da palavra na Sessão Solene. Após 

debate dos vereadores, ficou definido que o partido MDB ficará com dois representantes, 

vereadores Roque Pedro Stuermer e Célia Lurdes Koerbes, por motivo de ambos os vereadores 

serem autores de projetos de lei que homenageiam pessoas com a concessão do título de 

cidadão poçoantense. A vereadora Alícia representará o PSB. Os demais partidos, se 

organizarão durante a semana para comunicar, caso alguém queira usar a palavra nesta sessão. 

Encerrando a sessão, a Presidente em nome da Casa, agradeceu a presença de todos e 

convidou para a próxima Sessão Solene no dia dezoito de novembro de dois mil e dezenove, às 

dezoito horas. Nada mais havendo a tratar, eu, diretora legislativa, Mariana Kerber, lavrei a 

presente ata que após lida, discutida e aprovada será assinada pela Presidente e demais 

Vereadores. Poço das Antas, vinte e cinco de novembro de dois mil e dezenove.  


